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ФОРМУВАННЯ ЛЕКСИЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ 

ШКОЛИ У МЕЖАХ ЗМІСТОВОЇ ЛІНІЇ «ДОСЛІДЖУЄМО МОВЛЕННЯ» 

Сучасна освітня система України зазнає динамічних перетворень, характерними 

ознаками яких є системне реформування, модернізація змісту, активний пошук ефективних 

дидактичних стратегій, форм, методів і засобів навчання на компетентнісних засадах.  

Реформування передбачає опору на вже існуючі здобутки науки. Тому, варто 

відзначити, що теоретичні основи навчання української мови в початкових класах на 

компетентнісних засадах обґрунтовано у працях Н. Бібік, О. Савченко, С. Трубачевої та ін., 

методичні аспекти проблеми розкрито в студіях В. Бадер, М. Вашуленка, Н. Богданець-

Білоскаленко, Н. Гавриш, І. Ґудзик, М. Греб, Н. Грони, С. Дубовик, Т. Маркотенко, 

О. Мельничайко, С. Мартиненко, І. Нагрибельної, М. Оліяр, К. Пономарьової та ін. 

Складність проблеми формування лексичної компетентності в учнів початкових класів  

зумовили розгалуженість наукових пошуків: збагачення словникового запасу учнів на різних 

етапах мовленнєвого розвитку (А. Богуш, Н. Гавриш, Н. Голуб,Л. Кулибчук, Т. Коршун, 

К. Крутій, Л. Сугейко, В. Тихоша та ін.); психологічні засади розвитку мовлення 

(Л. Виготський, М. Жинкин, І. Зимня, О. Леонтьєв, О. Лурія, І. Синиця); розроблення мовно-

мовленнєвого компонента загальноосвітньої підготовки учнів (О. Біляєв, М. Вашуленко, 

І. Ґудзик, Л. Мацько, Н. Пашківська, М. Пентилюк, К. Плиско, О. Хорошковська та ін.); 

комунікативний аспект навчання української мови (З. Бакум, А. Богуш, Л. Варзацька, 

О. Горошкіна, С. Караман, І. Кучеренко, О. Копусь, О. Любашенко, І. Хом’як, С. Яворська та 

ін.). 

Сучасні нормативні документи в галузі освіти стимулюють педагогічних працівників 

(теоретиків і практиків) до пошуку продуктивних шляхів підвищення якості освіти, мовної 

зокрема, що передусім зумовлює необхідність теоретичного обґрунтування, розроблення й 

упровадження методичної системи формування низки предметних і ключових 

компетентностей в учнів початкових класів. 

У Державному стандарті початкової освіти чітко окреслено: до ключових 
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компетентностей належить «вільне володіння державною мовою, що передбачає уміння усно 

і письмово висловлювати свої думки, почуття, чітко та аргументовано пояснювати факти, а 

також любов до читання, відчуття краси слова, усвідомлення ролі мови для ефективного 

спілкування та культурного самовираження, готовність вживати українську мову як рідну в 

різних життєвих ситуаціях, що передбачає активне використання рідної мови в різних 

комунікативних ситуаціях, зокрема в побуті, освітньому процесі, культурному житті 

громади»[3, c. 4].  

Мовно-літературна освітня галузь, вивчення якої передбачене типовими освітніми 

програмами нової української школи, спрямована на всебічний розвиток дитини і 

формування в учнів НУШ однієї із найважливіших компетентностей – комунікативної. 

Володіння словом дає можливість поділитися знаннями, власними думками та враженнями з 

людьми, відстоювати свої переконання, уникати непорозумінь. 

У період становлення особистості молодшого школяра відбувається оволодіння мовою 

і мовленням, які є засобом пізнання, спілкування, виховання та розвитку, самовираження, 

утвердження в суспільстві. Саме тому актуальною є проблема якісної організації мовно-

літературної освіти молодших школярів в умовах НУШ. 

Змістова лінія «Досліджуємо мовлення» забезпечує дослідження мовних 

закономірностей і формування на цій основі свідомих мовленнєвих умінь (орфоепічних, 

лексичних, граматичних, правописних, стилістичних, словотвірних). Також у межах цієї 

змістової лінії учні опановують виражальні засоби художніх текстів, що в цілому сприяє 

творенню індивідуального стилю мовлення. 

Важливою умовою мовленнєвого розвитку молодших школярів є робота над 

збагаченням й увиразненням їхнього словника, формування вмінь правильно, точно й 

образно використовувати лексику рідної мови під час продукування власних висловлювань.  

У початковій школі лексикологія як самостійний розділ науки про мову не вивчається. 

Учні засвоюють лише деякі відомості про лексику, зокрема практично ознайомлюються 

з прямим і  переносним значенням слів, багатозначністю, омонімією, синонімією й 

антонімією. У роботі над вивченням лексичних понять виділяються такі основні напрями:  

1. Лексичний аналіз мови художніх текстів: виявлення незнайомих слів і висловів, 

уточнення значень окремих слів і висловів; виявлення слів, ужитих у переносному значенні; 

з’ясування смислових відтінків ужитих у тексті синонімів, антонімів; аналіз інших 

зображувальних засобів, зокрема порівнянь. 

2. Пояснення значення слів шляхом використання різних способів: показ предмета чи 

дії, демонстрація малюнка, слайда із зображенням предметів, назви яких є новими для 

дитини, добір синонімів, антонімів, уведення нового слова до контексту тощо.  

3. Виконання завдань на добір слів із певним значенням з поданого синонімічного 

ряду потрібні за смислом речення іменники; прикметники з переносним значенням для опису 

предметів, характеристики людини, опису її зовнішності, настрою, свого ставлення до події, 

до товариша тощо. 

4. Введення поданих або самостійно дібраних школярами лексем у власне мовлення: 

складання речень і текстів за опорними словами, заміна слів у реченнях відповідними 

синонімами чи антонімами, редагування текстів тощо. 

Вивчення практичного досвіду педагогів продемонструвало, що під формуванням 

лексичної компетентності учнів початкових класів варто розуміти взаємопов’язану 

організацію мотиваційного, когнітивного, практичного і рефлексійно-поведінкового 
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компонентів лексичної діяльності на основі вивчення номінативних і комунікативних 

одиниць мови у взаємозв’язку форми, значення і функції. Методична система формування 

лексичної компетентності учнів початкових класів ґрунтується на взаємозв’язку лексико-

словотвірної і лексико-граматичної роботи з опорою на відповідний запас слів у межах 

вікового періоду, а також урахуванні принципів наступності та перспективності під час 

формування лексичної компетентності між початковою і середньою ланками шкільної освіти.  

Специфіка формування лексичних навичок учнів в ході роботи над основними видами 

мовленнєвої діяльності вимагає врахування таких якостей мови, як: правильність, точність, 

багатство, виразність, змістовність і логічність. 

Спостереження засвідчили, що здійснення лексичної роботи в початковій школі  

передбачає формування таких навичок: 

- репродуктивних лексичних, тобто навичок правильного вживання лексики в 

говорінні та на письмі згідно із ситуацією спілкування і метою комунікації; 

- рецептивних лексичних навичок, тобто навичок розпізнавання і розуміння лексики 

активного і пасивного мінімумів при читанні та аудіюванні;  

- навичок обґрунтованої здогадки про значення слова, що стосується пасивного 

словника, при читанні та аудіюванні; 

- навичок користування різними видами словників.  

Процес формування лексичних навичок передбачає взаємодію всіх мовних одиниць 

нижчих рівнів (слово, словосполучення, речення) в умовах контексту і дає продуктивний 

вихід на оволодіння основними видами мовленнєвої діяльності.  

В ході здійснення дослідження нами було дібрано методи: теоретичні, теоретико-

практичні, практичні (залежно від закономірностей засвоєння мови); інформаційно-

рецептивні (пояснювально-ілюстративні), репродуктивні, продуктивні, проблемні, частково-

пошукові (евристичні), дослідницькі; метод рефлексії, інтерактивні методи, прийоми й 

організаційні форми роботи, котрі забезпечуватимуть активне засвоєння лексем, стійкі 

навички доцільного їх використання з урахуванням стилю, типу й ситуації мовлення.  

У результаті теоретичного осмислення наявних підходів до розуміння поняття 

«лексична компетентність» нами зроблено висновок, що поняття лексична компетентність 

учнів початкових класів значно ширше, ніж поняття знання, уміння та навички з лексики, 

оскільки зосереджує спрямованість особистості (мотивацію, ціннісні орієнтири, особистісні 

якості та ін.) на здатність долати стереотипи, передбачати мовленнєві ситуації, гнучкість 

мислення. Лексична компетентність учнів початкових класів є однією з інтегративних 

якостей особистості учня, яка створює можливість досягати оптимального мовленнєвого 

результату. 

Формування лексичних умінь учнів передбачає засвоєння й дотримання лексичних 

норм і сформованість на їх основі таких спеціальних умінь: визначати належність слів до 

певної лексичної категорії й особливості функціонування лексем в тексті; формулювати й 

пояснювати лексичне значення слів, з’ясовувати лексичне значення їх за контекстом, за 

допомогою різних типів словників; вибирати із власного словникового запасу потрібні слова; 

усвідомлено, вмотивовано правильно, точно й доцільно використовувати виучувані слова в 

процесі комунікації; орієнтуватися в мовленнєвій ситуації, характерній для певного 

висловлювання; з’ясовувати мету автора й комунікативне завдання тексту; визначати стиль, 

тип мовлення, тему, основну думку, задум запропонованого тексту; знаходити композиційні й 

мовні засоби, характерні для певного стилю й типу мовлення, що реалізують комунікативне 
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завдання тексту; знаходити й виправляти лексичні помилки. 

Робота над вивченням лексичного матеріалу в межах змістової лінії «Досліджуємо 

мовлення» в початковій школі має велике загальноосвітнє та практичне значення. Вивчення 

його розширює знання учнів про мову, ознайомлює з одиницею мови – словом, є головним 

джерелом збагачення словника учнів. Вивчення лексики розвиває увагу учнів до значення й 

уживання слів у власному мовленні, виховує потребу в доборі необхідного слова для точного 

висловлювання думки, розвиває чуття мови. Через інтерес до лексики виховується інтерес до 

мови в цілому. 
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ВИКОРИСТАННЯ АРТИКУЛЯЦІЙНИХ ВПРАВ НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 

В ПОЧАТКОВИХ КЛАСАХ 

Недостатня увага до формування мовленнєвого апарату може призвести до 

порушення мовлення та зниження якості спілкування, що може негативно вплинути на 

розвиток дитини. Тому важливо проводити відповідні вправи на уроках мови в початковій 

школі для розвитку артикуляції та розвивати мовленнєві м’язи дітей. 

Навичка ефективного мовлення – один із головних факторів у пізнанні нового, 

важливого, цікавого, у досягненні успіху в будь-якій подальшій освітній діяльності, а в 

майбутньому – і в будь-якій сфері життя [3]. Ось чому розвиток мовлення і мовленнєвого 

апарату є дуже важливим. Розвивати мовлення – означає вчити школярів правильно і 

доцільно, відповідно до норм літературної мови користуватися всім арсеналом мовних 

засобів у процесі побудови зв’язних висловлювань. А також важливо поєднувати різні 

методи для цього та розвивати мовлення в сенситивний період, оскільки потім складніше 

виправити  можливі порушення мовлення. У програмах початкової освіти це питання є у 

пріоритеті. Мовленнєва компетентність є важливим складником у суспільному житті людини 

на всіх етапах її розвитку. Практики зазначають, що в учнів 1–2 класів часто зустрічаються 

помилки у вимові та наголошуванні слів [3]. Тож хочемо розглянути методи роботи з 

мовленням учнів. Одним із ефективних у цьому плані є артикуляційна гімнастика та 

використання скоромовок. Артикуляційна гімнастика спрямовується на розвиток та 

покращення м’язів щелепи, язика, губ, завдяки чому звуки і слова вимовлятимуться якісніше 

і чистіше. Cкоромовки також покращують зв’язне мовлення та дикцію. У поєднанні ці 
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